

## 哈尔滨海关出台十二条措施

## 生活生产物资快速验放

本报讯(记者曲静)日前,哈尔滨海关出台十二条措施,全力支持企业复工复产。

畅通12360海关业务咨询热线,运用国际贸易“单一窗口”“互联网+海关”政务服务平台,实现报关、行政审批、通关等海关主要业务最大限度在网上办理。

疫情防控物资即到即提。在口岸各业务现场设立疫情防控物资通关绿色通道,指定并公布海关各业务现场通关业务

联络人和联络方式,实行7×24小时预约通关,紧急情况下先登记放行,事后补办相关手续。对进口用于治疗、预防、诊断新冠肺炎的疫苗、血液制品、试剂等特殊医疗物品,在风险可控的前提下,海关凭主管部门证明直接验放。

生活生产物资快速验放。对进口粮食、食品、肉类等涉及民生保障的生活物资,企业复工复产急需的设备和原材料,春耕和农业生产急需的化肥、种子、农机

具等,实现7×24小时预约通关,随到随验;对需要抽样送实验室检测的,优先安排检测,确保符合质量安全标准的上述物资第一时间验放。

落实国家边境贸易创新发展和兴边富民工作部署,加快在自贸试验区组织实施“优化黑龙江边境自贸区进境俄罗斯粮食检疫流程”“俄罗斯低风险植物源性中药材试进口”等海关监管创新制度,扩大从俄罗斯进口大豆、油菜籽、中草药等

农产品,推动边民互市贸易进口商品在边境地区落地加工试点,支持边境地区产业集聚和边民增收。

此外,哈尔滨海关还就重点企业帮扶“一企一策”,推行灵活便捷监管方式、支持加工贸易恢复发展,落实减税降费政策措施,指导支持跨境电商发展、扩大果蔬等农产品出口、从简从快办理行政处罚、做好贸易限制措施应对等制定了具体措施。

## 我省信息通信行业

## 利用5G云网融合助力企业复工复产

本报讯(记者闫一菲)近期,按照国家安排部署,我省信息通信行业在省通信管理局的统筹组织下,充分发挥行业优势,利用5G、云网融合等新一代信息技术,全力支持我省企业有序复工复产。

为帮助复工复产人员安全返岗,我省三家通信运营商为用户本人提供近14天到访查询服务,作为本人安全返岗证明,方便一线疫情防控工作。截至目前,我省三家通信运营企业向用户发送

告知短信5380万次,用户总查询次数34.5万次。

为满足企业在疫情防控期间的远程办公、在线办公、远程会议、复工复产等业务需求,我省各大通信运营商及通信企业纷纷开发新平台、推出新服务。黑龙江联通聚焦疫情防控筛查、智慧医院、在线教育、协同办公、智能生产、监控管理等多个维度,免费提供联通云视频、云上办公、多彩云信、云报表等多种远程办

公解决方案,推出智慧产品31项。黑龙江移动公司推行远程办公、居家办公、视频会议、名师直播、热成像管理、电子商务等产品近30款。黑龙江电信公司免费提供云会议、云办公、云医疗、云教学、体温筛查等产品25项。华为公司推出新冠肺炎AI辅助诊断、智能语音疫情防控系统、无接触智能乘梯解决方案等10余款信息服务。此外,国信集团、龙采科技、亿林网络、信息港云科技等互联网企

业,发挥大数据、云计算和数据交互领域科技优势,推出社区电子出入系统、免费提供域名等信息服务。

信息通信在抗击疫情中发挥了重要作用,也将成为复工复产后推动经济增长的强劲动力。省通信管理局将组织电信企业开展复工复产情况跟踪监测,帮助中小企业更好地利用信息技术手段和信息化工具,尽快复工复产,拉动产业链发展,加快新兴消费潜力释放。

## 防疫生产两不误



## 百大项目联顺生物医药复工

本报讯(解洪旺 记者文天心)省百大项目——黑龙江联顺生物科技有限公司总投资120亿元的生物医药项目25日在七台河正式复工,首批工人做好个人防护的同时入场施工。

七台河市联顺项目建设专班一手抓疫情防控,一手协助企业做好复工准备工作,确保项目如期投产。联顺公司和项目施工方中铁城建集团有关人员提前返回七台河,按防疫规定进行严格的自行隔

离,每天向专班报告人员体温检测、场地消毒情况。专班帮助中铁城建集团协调到位10000只口罩和消毒液、酒精等防疫用品,做好复工准备工作,并通过微信、钉钉视频召开会议,多次沟通、商讨复工事宜,确保复工得到有效保障。

目前,参与开复工的施工人员正在陆续进场,项目施工单位全力追赶工期,争取尽快恢复到正常施工进度,确保项目如期投产。

## 鹤岗 疫情防控和经济发展“双轮驱动”

本报讯(王永丽 记者徐晓海)鹤岗市认真贯彻落实省委“一手抓防疫不放松,一手抓经济工作不动摇”的要求,积极推动企业复工复产,努力把疫情对经济的影响降到最低,并为疫情防控、保障民生、发展经济增加源动力。截至目前,全市工业企业复工94户,其中规上企业复工52户,复工率为40%。

这个市积极落实政策助企,解决企业燃眉之急。加强疫情期间企业开工复工工作安排部署,成立全市企业开工复工工作专班,有力有序推进企业开工复产。重点加大对疫情防控物资重点保障企业开工复产申报力度,累计向省工信厅推荐上报

企业3批次82户,已批复公示企业16户,第三批次申报企业正在走审核流程。针对企业复工复产面临的债务偿还、资金周转和扩大融资等迫切问题,创新完善金融支持方式,通过大力开展银企对接,共推荐4批次88户有融资需求的重点企业,与辖内金融机构对接,累计为12户企业放款4.72亿元,正在对对接企业8户,对接金额1.38亿元,有力支持了医药防疫、生活物资等企业生产经营。

他们还提供安心工作环境,落实职工健康保障。对重点企业、重点项目安排专人进驻,实行“一对一”指导,分类、有序推进重点企业、重大项目开工复产,督导做

好员工上岗、就餐、休息、通勤等环节防控工作,最大程度保障企业职工身心健康。市工信局联合市卫健委组织6区企业参加了“新冠肺炎工业企业防控网络讲座”,组织中海油华鹤公司23名外地返岗隔离期满职工到医院进行体检,为企业提供84消毒液、医用酒精、口罩等支持。对已复工复产的82户市区内工业企业通过“鹤岗市工信局”公众号和“鹤岗市中小企业服务网”进行公示,帮助所有企业职工办理通行证,为386户企业发放车辆通行证775个,有效降低疫情传播风险。

这个市提供跟踪问效服务,助推企业平稳发展。进一步健全企业开工复产保

障工作机制和诉求反馈渠道,实行例会制度和日报告制度,企业可通过省诉求受理平台、市区两级热线电话等渠道业务咨询和反馈诉求,由相关单位或部门解决企业复工复产遇到的煤电油气运、原材料、资金、用工等方面困难和问题。市工信局建立了工业运行应急保障专班,设立企业诉求受理热线,做到急事办、小事快办、分内事直接办、分外事转交办、难事提级办,办不了的事向企业说明原因,解释清楚,做好答复。截至目前,累计受理热线电话202个,其中有效诉求41个,除1个正在解决外,其余问题均已得到解决,办结率97.5%,赢得企业和社会普遍好评。

## “线上”开课这四件事情请家长放宽心

各种pad都能线上学习,没网还可以用有线电视,甚至组织节目录制。根据《指导意见》,各地和中小学校要充分利用现有网络教育平台开展线上教学,原则上以选用教育部国家中小学网络云课堂为主。

未通网的农村地区,可由县级以上教育行政部门会同广电部门录制电视课程,或组织学生收看中国教育电视台4频道、黑龙江广播电视台“空中课堂”12套教育频道进行学习。

——第二件,线上教学也会严格管理,四个不得,四个不超过已经明确。不得强行要求学生及家长每天上网“打卡”、上传学习视频。不得向家长布置“作业”。

不得对小学一、二年级学生参加线上学习作统一硬性要求,由家长和学生自愿选择。幼儿园不得开展线上教学。中

小学校每日线上开课节数小学不超过3节、初中不超过5节、高中不超过6节,每

节不超过30分钟。要指导学生合理安排作息时间,增大休息间隔,保护学生视力。课间休息可安排音乐欣赏、体育锻炼和家庭劳动等活动。要统筹学生作业量,不得安排过多、过重的作业。

——第三件,针对医护人员子女、特

殊群体制定“一人一策”“一生一案”,为一线人员解除后顾之忧。建立我省支援湖北抗疫一线人员和我省抗疫一线医护人员子女关爱机制,掌握相关人员信息,

为其在读中小学的子女建档立卡,“一人一策”解决心理、学业等方面的问题,帮助他们在延迟开学期间学有所获、健康成

长。对于家庭经济困难学生、留守儿童、残疾儿童等特殊群体和不具备线上学习条件的学生,各地要“一生一案”研究对

策、保证学习。

——第四件,已经加强服务保障,努力让线上课不掉线。各地现在加大了与

工信部门及网络运营企业的协调力度,正在做好网络压力测试和负载测试,切实保障网络通畅运行。各中小学校会预选备网线上平台,规避线上教学中可能出现的运行不稳定等风险。各中小学校会有序安排不同年级、班级“错峰”登录学习平台,避免线上教学网络拥堵现象,保障线上开课顺利实施。

除了想通过记者告诉学生和家长放

宽心外,省教育厅相关负责人还再次对各

地教育行政部门负责人强调:

各地教育行政部门要切实强化政治

责任,履行属地管理职责,建立健全线上

开课工作预案和舆情管控机制,明确专人

负责线上开课工作,组织专项培训,加强

工作督导,主动回应学生及家长关切,杜

绝形式主义和“面子工程”,确保“停课不

停教、停课不停学”的工作要求不折不扣

落到实处。

## ●备春耕进行时●

## 佳木斯投放支农信贷超30亿元

本报讯(葛天华 王冬 记者刘亿

服)佳木斯市有针对性地提供多元化

中仅“线上办贷”投放备春耕贷款847户、贷款金额7663万元。

创新产品,优化服务备战春耕。

建行佳木斯分行面向广大农户和家

庭农场、合作社,创新推出线上贷款

产品“五朵云”:即农户抵押快贷、农

户信用快贷、农户消费快贷、农信云

贷、地押云贷,这种“非接触式、不见

面贷款”有效缓解了农户聚集问题。

借助我省特有的“智慧乡村”农

村金融服务平台,农民的信用信息、

土地信息联网,在手机端申请贷款的同

时,在后台就完成了授信审核。

汤原县竹帘镇永全村村民崔卫

学通过手机线上办贷,申请农户互

保贷款20万元用于18公顷水稻种

植。一部手机全流程方便又快捷,

崔卫学高兴不已:“审批流程简化

了,在家就能办贷款,对农民是件大

好事。有了这笔钱买农资、农具就

不犯愁了。”

“不见面,照常贷”,支农惠农线

上发力。佳木斯农村信用社将疫情

防控和备耕贷款投放工作统筹推进,

全力投放备春耕贷款,利用电话

和微信群等渠道,支农惠农有准备、

有重点、有方向。通过村“两委”沟

通作用,与农户建立最直接和广泛

的联系,实现全市1233个行政村

(含农场作业区)实现微信群全覆盖,

及时了解农户资金需求,掌握农

户的信贷需求趋向。1月24日至今

实现备春耕贷款预约2000余户、金

额3亿元左右;已发放备春耕贷款951户、贷款金额1.53亿元,其

## 省市场监管局

## 力保化肥生产销售不影响农时农事

本报讯(纪祥勇 记者王玮)省市场监管局针对农资市场中影响春耕生产的薄弱环节和农民反映的突出问题,深入规范农资市场秩序,积极支持化肥企业复工复产,为全省春耕生产保驾护航。

积极支持化肥企业复工复产。

初次申请办证的化肥企业可选择网

上申办(<http://www.hljzwxz.gov.cn/>)和电话预约两种方式提交申

请。对符合生产许可条件的企业特

办,以告知承诺形式当日受理、

当日审核、当日发证。企业获证后

即可生产,后续现场核查延期至疫

情结束进行。对许可证即将到期需

要换证的企业,可继续组织生产,待

疫情结束后30日内提交延续申请,

期间保留原生产许可证号。产品检

验可采取样品邮寄、结果传真或微

信等方式送达。

有计划按时限开展化肥生产

和销售企业产品质量监督抽查,对未

抽检企业做好详细记录,跟踪做好

后续监督检查。对近年来因各种原

因停产今又复产的企业、监督抽查

不合格的企业和存在问题较多的企

业,会同技术专家进行重点检查。

杜绝使用未经证实安全性的化肥生

产原料,生产主要养分含量不达标的化肥,在化肥包装上标注含有夸大使用功能、误导农民消费的文字、符号、图案或其他说明物,不得违法出售未经检验或检验不合格的化肥产品。对不具备生产许可条件的获证企业和转产的企业,依法履行撤销

或注销许可手续。

经营者必须按規定明码标价,

不得有价格欺诈、价格串通和哄抬

价格等不正当价格行为。依法严

厉查处化肥、农膜、农机配件和农

用汽柴油等农业生产资料生产销

售中掺杂掺假、偷换养分、虚标含

量等违法违规行为,及时立案,依法

处理、快速反馈,公开曝光典型案

件,形成“保护合法经营,打击违法经营”的震慑氛围。加强行刑衔接,

对涉嫌犯罪案件线索